



10个办事处201个摄像头 164个不能用

名称	总数	损坏	没电
中原西路办事处	40	8	19
绿东村办事处	25	22	2
棉纺路办事处	13	6	
秦岭路办事处	11	10	
汝河路办事处	19	14	
三官庙办事处	22	20	1
桐柏路办事处	17	12	
须水办事处	27	26	1
建设路办事处	22	18	1
航海西路办事处	5	4	

现如今,视频监控在治安防控、侦查破案等领域发挥的作用越来越大,同时在城市管理和便民服务等方面也功绩突出。但在近日发生的几起案件中,均由于监控摄像头没有正常工作,未能提供案发现场的监控录像,导致警方破案难度增大。

晚报记者 刘涛/文 廖谦/图

不要相信哥,哥只是个摆设

记者调查:街头201个摄像头164个是“废物”
威慑犯罪的这双眼瞎了,怎能容忍?

纵火案发生时 摄像头没开

10月26日,二七广场华联商厦旁边的海澜之家专卖店,来了一名30多岁、中等身材的男子,要求退一件2007年在该店购买的棉衣。由于所退衣物早过了退货期,加之该男子也没说清楚退货的原因,店员没有答应。

男子被拒绝后未再理论,直接打开了装有汽油的饮料瓶,倒在地上并点燃,火势迅速蔓延至衣服架,烧着了衣服。

据店员张某介绍,当时男子撒腿就往外跑,她撵出去的时候对方抽出一把菜刀威胁,由于她势单力薄,男子成功逃脱,店里直接损失估计有4万多元。

海澜之家专卖店门口装有一个摄像头,本可以记录下作案男子的特征,但负责该摄像头的郑州华联商厦保卫部声称,“因监控室粉刷墙壁,摄像头没开”。

民警破案,摄像头帮大忙

经过记者对市民与有关部门的走访调查,得到一个信息:监控设备的确成为保证市民安全的“定心丸”。

据交警三大队民警沈豪杰表示,处理交通事故时,许多都是依靠摄像头调取出现场录像,才找到肇事车辆,解决纠纷。

沈警官说,交警部门在市内的主次干道,均设立有摄像头,维护的费用出自交警支队科研所。

如果某路口发生堵车,交警根据摄像头观察到,会立即派出民警前往疏导,并在其他路口控制分流;夜间如果发生交通事故,在没有目击证人的情况下,根据摄像头锁定车辆和证据,对交通事故进行评定。“现在摄像头对交警部门来讲,的确是一个重要的依托工具。”

另据派出所民警陈警官介绍,发生案件调取视频,的确能够给破案带来具有价值的线索,嫌疑人的衣着、身材,甚至相貌,都可以通过监控设备锁定,快速抓获嫌疑人。“如果仅凭当事人或目击者的描述,没有监控录像的话,将增大破案的难度。”

难维护、不重视,让摄像头成了摆设

昨日,记者赶到文化宫路的外国语小学门口,在大门旁边找到了一处摄像头,看起来挺新,却被树叶与树枝层层包围。

附近商户声称,这个摄像头早都坏了,找过办事处好几回了,到现在都没人理会。“别说监控了,这么多树叶遮掩着,能看到它都不容易。”

一位接孩子的家长说,摄像头本身可以对犯罪分子起到威慑作用,但是现在却已成为摆设,这是方便了坏人,纠结了家长。“现在车多人多,有了它我们家长心里会放心些。”

“摄像头存在难维护、易损坏等特点,有些是设备老化未及时更新,有些则是线路断电或遭破坏,造成监控设备无法正常使用。”陈警官说。

昨日,记者与中原区信息数字化服务中心取得联系,一马姓工作人员表示,由于部门分工不同,并不清楚其单位是否负责摄像头的维护。

“照顾”摄像头不是件容易的事

据了解,由于管理部门对监控系统维护工作重视程度不够,认为没必要投入太多的人力、物力及财力,因而在管理过程中忽略对监控系统设施的管理,导致系统的后期管理和维护滞后。

在对监控系统设备进行维护的过程中,应对一些情况加以防范,尽可能使设备运行正常,主要需做好防潮、防尘、防腐、防雷、防干扰的工作。

每季度一次设备的除尘、清理,扫净监控设备的尘土,对摄像机、防护罩等部件要卸下彻底吹风除尘,之后用无水酒精棉将各个镜头擦干净,调整清晰度,防止由于机器运转、静电等因素将尘土吸入监控设备机体内,确保机器正常运行。

对容易老化的监控设备部件每月进行一次全面检查,一旦发现老化现象应及时更换、维修,如视频头等。

对易吸尘部分每季度定期清理一次,如监视器暴露在空气中,由于屏幕的静电作用,会有许多灰尘被吸附在监视器表面,影响画面的清晰度,要定期擦拭监视器,校对监视器的颜色及亮度。



【调查】

昨日下午,记者在中原区进行调查发现,花巨资打造的“天眼”设备,多半已处于“失明”状态。

在其中一办事处的监控室内,巡防队员表示,现在辖区内的摄像头坏了不少,不知道为什么没人维修。具体该谁来维护、保养,没人能说清楚。

监控电脑显示,在每个办事处管辖范围内的重点地段、治安卡口和广场等处,均设有摄像头。“带红点的是坏了,带黄灯图像的是没电,剩下的是在正常使用的。”巡防队员指着屏幕介绍。坏的是挺多,说到这里,大家有点尴尬。

随后,本报记者细数了一下,在中原区11个办事处范围内的225个电子眼中,损坏及断电的多达128个,只有47个在正常工作。

其中,尤其不可思议的是三官庙办事处,一共22个摄像头,坏了20个,1个没电。

摄像头坏了,为什么不修理?据了解,办事处已向向上级反映过,但不知道为什么没人修,派出所、社区等都有自己的监控设备,但都是各管各的,缺乏统一管理,现在只能通过大屏幕监控摄像头没坏的地点。

仅一个在苦撑 二十二个摄像头

【现状】

【征集】

请您举报身边“睁眼瞎”摄像头

电子监控好比一道天网,能有效维护居民的生命财产安全,形同虚设的监控设备,等于帮助犯罪分子作案。

从今日起,您发现身边有这样不工作的“睁眼瞎”摄像头,请联系我们,来吧,一起努力,让这些成为摆设的摄像头能尽快上岗。

3种举报方式:拨打本报热线67659999;加QQ号8948489;登录爱晚报网站www.izzwb.com发帖。